

一周数说

正确看待投资增速放缓

林灿灿

今年上半年,我国固定资产投资增长17.3%,同比回落3.2个百分点。其中,工业投资增长14.2%,回落2.4个百分点。这也是我国固定资产投资增速自今年一季度创下13年来新低后再次下滑。

投资是拉动GDP增长的“三驾马车”之一,在国民经济发展中发挥着关键作用。正因为如此,上半年投资增速的回落,引发了不少人对中国经济增长的担忧,中国经济“硬着陆”的悲观论调再次甚嚣尘上。

其实,如果仔细分析影响投资走势背后的决定性因素,不难发现,我国投资增速的放缓,既与房地产投资放缓有关,但更重要的是我国主动进行宏观调控的结果,特别是源于制造业投资因为化解产能过剩和节能减排压力一直

处于回落状态。

数据显示,今年上半年,钢铁、有色冶炼行业投资分别下降12.8%和7.3%,水泥、平板玻璃行业投资分别下降9.7%和4%,煤炭行业和冶金行业的增速较上年同期分别降低了3.8和3.4个百分点。

根据中经工业景气指数报告监测,今年二季度,在我国工业投资中,与基础设施建设相关的天然气、铁路、电气机械等行业投资增长持续加快;与居民消费密切相关的食品、家具制造业的投资增长仍保持快速增长态势;而能源、原材料等上游多数行业受节能减排和产能过剩的制约,投资增长进一步放缓。

这表明,我国工业企业的固定资产投资变动趋势,不仅与市场需求变化相吻合,也与我国

宏观调控政策调整的方向基本一致。从这个角度看,大可不必为投资增长的放缓忧心忡忡。

不过,也应该注意到,尽管在改善宏观调控政策的背景下,我国投资结构有所优化,但在一些领域仍存在盲目投资的现象和趋势。例如,今年以来,光伏产业的多晶硅市场需求提高、电池组件产量继续增长、光伏市场持续扩大,导致不少闲置产能的复产和新增产能投产,光伏产业今年可能将面临新一轮产能阶段性过剩局面。

因此,与其纠结于固定资产投资增速的放缓,不如多花些心思在提高投资质量效益和推动投资结构优化上。毕竟,尽管保持一定的投资增幅对于拉动经济增长十分必要,但如果片面追求投资增速,忽视了结构调整和提高效

率,恐怕会事与愿违,造成更严重的后果。

在今后的投资中,应该进一步坚持调整、改进完善。就工业投资来说,要有进有退,有保有压,走内涵为主的发展之路。一方面,要鼓励更多的工业企业在技术改造升级领域加大投资力度,以新增投资带动产业的转型升级;另一方面,要加大在国民经济短板领域的有效投资,除已安排适度扩大高铁、高速公路、城市基础设施投资外,还加大了新兴产业、物流、信息基础设施和消费品工业投资,以防止投资增幅过快下滑。

此外,还要进一步破除束缚民间投资增长

视界

工行文化产业融资余额超1800亿元

截至6月末,中国工商银行对文化产业的融资余额达1813亿元,比年初新增372亿元,增量超过去年全年

上半年工行对文化产业的贷款增幅达到25.8%,是融资增长最快的市场领域之一

工行尤其重视对中小文化企业的发展扶持,目前对中小文化企业提供的融资占到全部文化产业融资余额的八成以上



扫描

2089万吨

上半年十种有色金属产量同比增长

本报讯 记者吉蕾蕾报道:国家统计局日前发布的主要工业产业数据显示,1至6月,我国十种有色金属产量共计2089万吨,同比增长5.4%。6月份,十种有色金属产量为365万吨,同比增长4.6%。有色金属冶炼和压延加工业1至6月同比增长13.6%,6月同比增长12.5%。

由经济日报社中经产业景气指数研究中心、国家统计局中国经济景气监测中心和中国有色金属工业协会联合编制的2014年二季度中经有色金属产业景气指数也显示,2014年二季度有色金属行业总体仍处于平稳偏弱的运行态势。

逾60亿元

美的上半年利润预增近50%

本报讯 记者周雷报道:美的集团近日发布半年度业绩预增公告,按照备考利润口径计算,今年1至6月归母公司净利润预计较上年同期增长45%至60%,预计盈利60.59亿元至66.86亿元。

美的在执行“产品、效率”两大基本策略基础上,持续优化产品结构,提高高端占比,改善资产和运营效率,夯实了公司向未来竞争的可持续发展能力。董事长方洪波表示,转型升级是美的坚持的发展方向,公司将持续加大科技投入,建立新的成本优势,加快实现智能制造,加强精细化管理和协同效应实现资源利用最大化。与此同时,重视规模和市场的稳固,在核心业务、增长业务和培育业务的基础上,通过并购等手段寻找新的增长点。

1500台

宇通客车签订大单备忘录

本报讯 记者肖尔亚报道:中国郑州宇通客车日前与委内瑞拉交通部签订备忘录,此次合作不仅包括1500辆宇通客车及相应的配件、工具、维修等内容,还涉及智能公交运营管理系统。预计交车时间为今年下半年至明年上半年。

委内瑞拉自2008年实行车辆进口配额制度。委内瑞拉工业薄弱,供应体系不完善,产能严重不足。宇通客车结合委内瑞拉情况,融入宇通安全技术体系,通过GPS定位、实时监控、电子客票等功能,打造国际先进的智能公交管理系统,同时融入科技元素提升安全舒适度。

郑州宇通客车董事长汤玉祥表示,宇通的服务不仅局限于简单的产品,而是涵盖交通规划、服务网络建设、车辆设计、车辆后台监控系统搭建的一揽子解决方案。目前,宇通已经在委内瑞拉建立了6个售后服务维修站,是中国国产客车品牌唯一在委内瑞拉拥有完整配套服务的客车企业。

本版编辑 许红洲



67.5%

煤炭在我国能源结构占比创

历史新高

近日,BP英国石油公司发布了2013年《BP世界能源统计年鉴》,其中一组数据引人关注:

2013年,煤炭在中国能源结构中的主导地位有所下降,占比为67.5%,创历史新低。这是否表明

我国能源结构调整效果显现?这种趋势能否持续?下一步我国能源结构调整的方向又是如何

能源结构调整成效初显

本报记者 齐慧

下降趋势与经济形势相关

根据BP英国石油公司报告,2013年中国仍是世界最大的能源消费国,占全球消费量的22.4%。但另一组数据表明,中国的能源结构正在持续改进。

数据显示,2013年,煤炭在中国能源结构中的主导地位有所下降,占比为67.5%,创历史新低;石油占比位居第二,为17.8%,是1991年以来的最低值;而天然气消费则大幅增长10.8%,增幅居世界首位。

众所周知,由于我国“富煤贫油”,煤炭一直以来都是我国的主体能源,占我国一次能源消费总量的70%左右。据中国工程院数据显示,我国煤炭灰分小于10%的仅占15%至20%,疏大于1%的原煤占比33%。灰分高造成我国煤炭利用率低,高硫则会加剧燃煤污染。因此,调整能源结构,降低煤炭消费占比,成为我国能源行业转型发展的主要任务之一。

“此次煤炭比重下降的原因有两点,一方面是我国能源结构自身优化,还有就是经济下行压力影响。”中国石油大学教授刘毅军指出,“早在2002年,因经济下行影响,我国煤炭消费占比就曾经达到过67.8%,但很快没两年就恢复到70%以上。也就是说煤炭占比与当前经济形势相关联,但影响有多少,还要持续观察。”

BP集团首席经济学家斯托弗·鲁尔则认为,虽然有经济下行的影响,但2013年底煤炭消费占比下降主要还是因为中国经济结构改善促成的。

“值得关注的是,中国能源消费量的放缓是在GDP增长比较稳定的背景下出现的。这表明,中国的经济结构正在不断改善。”斯托弗·鲁尔说,“2013年我们看到在中国的GDP贡献里面,服务业的GDP占比首次超过了工业部门,工业活动的增长放缓对于煤炭消耗量的需求也会减少,这应该是中国能源消费结构改善的一个重要因素。”



2013年我国能源消费结构中,化石能源占比90.4%,非化石能源占比达到9.6%,大幅增长

煤炭占比为67.5%,创历史新低

石油占比为17.8%,是1991年以来的最低值

天然气占比为5.1%,比10年前翻了一番

据中国电力企业联合会预测,我国清洁能源发电量

2.6万亿千瓦时,占全部发电量的32%

5万亿千瓦时,占全部发电量的42%

8.1万亿千瓦时,占全部发电量的58%

大气行动成为降煤关键

“能源结构的优化得益于近两年国家提出的控制能源消费总量的举措,同时也是大气雾霾治理加码的一个结果。”国网能源研究院副总经济师白建华说。

从党的十七届五中全会和“十二五”规划纲要提出“合理控制能源消费总量”以来,我国能源消费形成了“倒逼”机制,有效约束了盲目追求过高经济增长速度的冲动,控制了煤炭消费的增速。

“但煤炭消费占比下降的一个转折点,还是我国开始大气雾霾治理。”白建华说。

2013年,雾霾天气越来越多,尤其是冬季供暖季,环境污染愈加严重。政府意识到降低煤炭消费,调整能源结构刻不容缓。2013年9月,政府发布了《大气污染防治行动计划》,要求大幅削减燃煤,增加

新能源的供应和煤改气的比重。

其中,在加快调整能源结构,增加清洁能源供应方面,《计划》提出到2017年,煤炭占能源消费总量比重降低到65%以下。并且强调,京津冀、长三角、珠三角等区域力争实现煤炭消费总量负增长,通过逐步提高接受外输电比例,增加天然气供应,加大非化石能源利用强度等措施替代燃煤。同时,上述三大区域新建项目禁止配套建设自备燃煤电站。耗煤项目要实行煤炭减量替代。

“虽然《计划》是去年下半年才出台,但措施多力度大,对于全年煤炭占比下降具有一定作用,也为2014年能源结构的调整打下了良好基础。”刘毅军表示。

专家表示,希望通过“大气行动”这一契机,2014年非化石能源消费比重将进一步优化至10.7%,非化石能源发电装机比重达到32.7%,天然气消费比重提高到6.1%,煤炭消费比重下降到65%以下。

下半年中小企业走势将温和改善

李佳霖

政策的推出和显效,经济开始逐渐企稳。新订单指数5月份达52.3,比同期出口新订单指数49.3高3个点,显示内需市场回暖明显。但是5月份中小企业与中型企业的发展状况差异依然较大。以汇丰采购经理人指数为例,中型企业PMI为51.4,连续2个月位于荣枯线以上的扩张区间;小型企业PMI为48.8,低于3月份0.3个点,尽管显示出复苏势头,但仍处于荣枯线以下,表明小企业境遇依然不容乐观。

赛迪智库中小企业研究所研究认为,上半年我国中小企业面临的问题突出表现在四个方面:一是用工成本上升等问题依然突出。整体来看,我国附加值比较低的产业(制造业和服务业)已陷入用工难、用工贵的境地。二是融资难融资贵困扰企

业发展。例如,目前中小企业发行私募债的票面利率主要在8.5%至10%之间,再加上发行过程中的担保费、承销费、审计费等中介机构服务费用,实际发行利率在14%至17%左右,融资成本依然较高。三是双重挤压下中小企业盈利状况不佳。中小企业在市场需求增长乏力与生产成本不断攀升的双重挤压下盈利状况下滑压力大。四是中小企业转型升级困难重重。

根据上半年综合因素分析,赛迪智库中小企业研究所分析判断认为,下半年在实体经济进一步复苏的背景下,中小企业发展情况将温和向好。

二季度伊始,一系列旨在“稳增长、调结构、惠民生”的举措纷纷推出,各项“定向刺激”手段不断出台。确定了包括加快

基建项目审批和财政拨款、定向放松流动性,以及推进促进小微企业、公共事业和服务业发展改革的重点方向。刺激政策在一定程度上有助于固定资产投资保持稳定增长,国际市场的进一步平稳复苏也意味着外需的增强。

其次,政策红利持续释放,中小企业发展环境不断优化。2014年以来,国务院共召开常务会议16次,其中提及“小微企业”的已有7次之多,从产业指向、融资方式、税收政策、创业政策、就业政策以及简政放权等六个方面强调促进小微企业的发展,政策密集程度之高凸显高层对小微企业发展的重视。随着一系列政策作用的释放,下半年中小企业发展环境将得到较大改善。

景气观察

中国中小企业协会近日发布的发展指数表明,2014年二季度中国中小企业发展指数(SMED1)为94.1,比一季度下降1.8点。其中,降幅最大的是房地产业,指数为101.8,下降4.7点;上升最大的是信息传输计算机服务软件业,为93.1,上升1.4点,这可谓是目前众多数据中的一个亮点。

2014年上半年,不断企稳回暖的内外需为中小企业的发展传来利好消息。

从外需来看,世界主要经济体复苏进程推进,人民币币值由升转降等因素使得中小企业出口逐渐趋稳。新出口订单指数也显示出外需市场回暖,5月份为49.3,比4月份高0.2个点。

从内需来看,中小企业国内市场空间正在企稳。2014年3月份以来,随着“微刺